

# 以伟大抗战精神赓续和平正义薪火

——纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式速写

穿越历史的尘烟,有一种记忆永不磨灭。

88年前的今天——1937年7月7日,日本侵略者悍然炮轰卢沟桥畔的宛平城。七七事变爆发,中华儿女气壮山河地抗击,拉开全民族抗战的伟大序幕。

由鲜血和生命铸就的历史坐标,激荡着国人的心。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是全民族抗战爆发88周年。

宛平城内,中国人民抗日战争纪念馆庄严矗立。7日上午,纪念全民族抗战爆发88周年仪式暨《为了民族解放与世界和平》主题展览开幕式在这里举行。

“铭记历史 缅怀先烈”“珍爱和平 开创未来”——纪念馆正门两侧16个大字格外醒目。这既是展览主题,更是血火淬炼出的历史回响与深刻启示。

9时,仪式开始。激昂的《义勇军进行曲》在纪念馆前的广场上奏响,将人们的思绪带回那段中华儿女共赴国难、浴血奋战的烽火岁月。

“现场齐声高唱国歌的声音铿锵有力,让我非常振奋。作为新时代的少先队员,我会更加努力学习知识、长本领,以实际行动传承红色基因,守护来之不易的和平,让胸前的红领巾永远飘扬。”仪式现场,初中生张钰贺心情激动。

向抗战英烈默哀、敬献鲜花……随着仪式的进行,人们走进纪念馆序厅,将花束摆放在象征中华民族团结抗战的大型浮雕《铜墙铁壁》前,深深鞠躬致敬中华民族威武不屈的脊梁。

“今天我们来到这里纪念,就是要永远铭记那些为了和平而牺牲的前辈先驱,唤起人民对历史的铭记、对和平的坚守。让任何否认侵略事实、歪曲历史的言行在阳光下无处躲藏,让持久和平的信念深入人心。”开国少将王耀南之子王太和深有感触地说。

大厅顶部的星光屏里,一片群星闪耀——对于这一全新



■这是7月7日拍摄的纪念全民族抗战爆发88周年仪式现场。  
新华社照片

设计,中国人民抗日战争纪念馆馆长罗存康介绍:“群星象征着抗战时的四万万同胞;星星向中心移动汇聚,象征着人民群众凝聚在中国共产党周围,万众一心、共同抗战。”

中国共产党勇敢战斗在抗日战争最前线,引领中国抗战的前进方向,成为全民族抗战的中流砥柱。这一星光屏的策展巧思就是生动写照。

八个部分、1.22万平方米的展览面积、1525张照片、3237件文物,全面回顾抗战烽火、峥嵘岁月——

中华苏维埃共和国临时中央政府最早发布的《对日战争宣言》,赵一曼烈士从被捕到英勇就义的详细档案等,不少珍贵文物文献在此展览;

多种手段情景还原东北抗联艰苦斗争、台儿庄战役、地道战、百团大战等场景,让人们身临其境;

浮雕《一二九运动》、雕塑《我要去延安》等颇具观赏价值

的艺术雕刻,进一步强化主题叙述理念,提升展览艺术氛围;

定向音箱点播收听抗战歌曲、抗战家书视听空间、由5000多张抗战老照片组成的照片矩阵等,展览利用技术手段增强交互性,丰富情感体验;

.....

贯穿历史与现实,丰富详实的展陈、艰苦卓绝的抗战场景,给观众深深的震撼。

“照片定格历史、文物承载记忆,它们让我们更加深刻体悟到伟大抗战精神的磅礴力量和穿越时空的时代价值。”参观展览后,青年干部孙大鹏体会很深。

展览精心设计的光影效果,持续赋能主题表达,丰富意蕴内涵。

在“罄竹难书 日本侵略者的法西斯暴行”部分,灯光和背景骤然变昏暗,将参观者拉入那段沉痛的历史;当进入“伟

来的纽带,为构建更加紧密的上合组织命运共同体注入澎湃而持久的青春力量与文化动能。

欢聚的时光总是短暂,人文交流却可以跨越山海、绵延生长。开幕式后,艺术节还将持续举办至8月底,来自上海合作组织成员国的艺术团体将陆续在青带来多场演出和艺术交流。

伴随着悠扬的旋律飘向海天,人们已然开始期待下一次的相聚。  
友谊地久天长!

## 青岛“10+1”创新型产业体系加速起势

(上接第一版)加速布局风电全产业链条。1至5月,青岛全市新能源装机量超去年全年增量,总装机达到794.6万千瓦,占全市发电装机比重突破60%。

提升技术创新力和场景创新力,是青岛发展新兴产业的另外两个关键“突破口”。

以技术创新突破,在青岛生命健康产业,青岛海洋生物医药研究院等平台能级不断提升,全球首个免疫抗肿瘤海洋新药BG136进入临床二期,细胞大规模培养、基因测序、DNA合成等技术国内领先,“蓝色药库”建设取得新成效,阿斯利康、华大基因、修正药业等企业持续加大布局力度,“中国康湾”建设迈出坚实步伐。

以场景创新突破,青岛正在把“空中疆域”变成新质生产力的“试验场”,低空经济产业持续“上新”应用场景。今年2月,北方首条海岛低空物流常态化运输航线在青岛启用,实现陆岛间寄递物流“空中直达”的新突破。市内至机场直升机接驳、城市安防、地铁智慧巡检、应急救援、农林植保、高空清洗……随着一架架无人机、直升机在城市上空穿梭,低空经济正成为提升城市管理效率,建设宜居、韧性、智慧城市的新引擎”。

## 塑造新优势

海尔连续16年蝉联全球大型家电第一品牌,海信电视整机连续23年国内市场占有率第一,青岛家电产量占中国总产量的10%;9家A股上市轮胎企业,青岛占了其中3席;全球30%以上的棒球帽、40%的高端假发、70%的美妆睫毛膏产自青岛——一组描述产销量的数字,凸显了青岛优势产业在全国、全球领跑的能力。

在青岛,智能家电产业、高端化工与新材料产业、现代轻工产业,每一个优势产业都是数千亿级的规模,是城市厚实的产业底盘。面向未来,青岛提质发展优势产业,要在“大体量”中崛起新增量,为城市发展创造新的增长极。

新增量,源自次第落地的新项目。

在胶州,一个智能家居智能制造基地正在4000亩的土地上急速“生长”。这里是总投资130亿元的海尔卡奥斯工业互联网生态园,也是海尔在国内最大的投资项目,全线布局了冰箱、洗涤、空调、模块集成等“十大工厂”,全部投产后预计年产能高端家电整机2600万台,可实现年产值逾400亿元。

路易达孚食品科技产业园项目、聚海利轻量化新材料项目、诚志研究院及青岛总部项目……成熟的青岛优势产业仍在持续吸引新的项目,为城市发展创造更多产业增量。

新增量,源自更具韧性的产业链。

总投资2800万美元的日本高端智能变频控制系统研发中心及生产基地项目投产运行,斐雪派克电器(青岛)有限公司新增产能——DD7定子线和DD7转子线投产……今年以

在创新型产业体系的构建进程中,与既有产业日新月异的快速变化相伴而生的,是青岛极具想象力的面向未来的大胆布局。

超前布局1批未来产业,青岛因地制宜、精准布局,围绕太赫兹、空天信息、深海开发、卫星互联网等未来产业赛道,实施未来技术“攻关”工程,加快建设未来产业先导区,青岛已在不少领域脱颖而出,“领先半个身位”。

太赫兹产业,青岛已然实现“抢跑”。中电科思仪科技股份有限公司攻克了太赫兹测量关键核心技术,填补国内技术空白,形成了系列化产品,能够成套提供从太赫兹测量仪器到测量系统的解决方案。青岛青源峰达太赫兹科技有限公司推出太赫兹三维层析成像系统、自动随形太赫兹无损检测系统等多款核心产品,开拓无损检测、生物医学、公共安全、低空经济等多个领域应用,成长为国内产业化走在前列的领军企业。

海洋电子信息和深海开发领域,青岛长期积蓄的海洋科研优势正在转化为产业的更多可能。根据相关报告,在深海矿产资源开发领域,青岛的专利申请量位居全国首位。在深海资源勘测、深海环境保护等领域,青岛培育了一批水下机器人、水下传感器、水下组网等方面的专业特新企业——能够在万米深渊观测的水下滑翔机、青岛镭测创芯科技的漂浮式测风激光雷达系统、青岛海舟科技等深海“神器”都已在多场景应用,占领着行业制高点。

空天信息和卫星互联网赛道,青岛也亮出“先手棋”。3月,中科院图象在青岛注册子公司,落地星图低空云低空空管与飞行服务数字化基础设施平台建设项目。青岛上合航天落户上合示范区5年来,布局了全球星座业务总部、卫星测控中心、低轨星座AI数据运营中心等,提升吉利星座在中东地区的网络覆盖和服务能力,为上合组织和共建“一带一路”国家间经贸合作提供高新技术支撑。

在先进半导体材料方面,青岛重点发展以磷化铟、氧化镓等为代表的化合物半导体材料,突破晶圆衬底制造关键技术

大胜利 中华民族走向复兴的历史转折点”部分时,温暖渐亮的灯光色彩象征抗战奔向光明。

“从悲怆走向胜利的情感氛围营造增强了展览的感染力,更容易激发观众的共情共鸣,让我们真切体会到抗战胜利成果来之不易、和平之可贵。”观展过程中,教师车姗姗对此印象深刻。

为国家生存而战、为民族复兴而战、为人类正义而战!全体中华儿女前赴后继、勠力同心,用生命与热血谱写全民族抗战的壮丽史诗。

一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。

展览特别设置“弘扬伟大抗战精神 深切缅怀抗战英烈”专区,通过铭刻著名抗日英烈和英雄群体名录等方式,用最深沉的敬意缅怀先烈。

“天地英雄气,千秋尚凛然。每一位英烈都是一座丰碑,他们的爱国情怀、民族气节、英雄气概,都是激励我们今天勇毅前行的不竭精神动力。”青年干部曲斌说。

鉴往事,知来者。

步入“铭记历史 珍爱和平 携手构建人类命运共同体”部分,墙面上的抗战胜利纪念章和独立自由勋章映入眼帘,熠熠生辉。该部分展示了中国坚持走和平发展道路,积极推动构建人类命运共同体,愿同世界人民携手开创人类更加美好的未来。

新征程上,伟大抗战精神激励全国人民更加紧密地团结起来,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业而努力奋斗。

“民族复兴的嘱托刻进我的心田,先辈的精神化作我前行的力量。面向未来,我们这代青少年将坚定理想信念,厚植家国情怀,不负使命担当,绽放出属于我们的时代光芒。”初中学生朱疆渝坚定地说。新华社记者(新华社北京7月7日电)

(上接第一版)他先后担任中共胶县七区委宣传委员、胶县特区委书记、珠山县县长等。1939年6月,19岁的杨凌波成为杨家山里首位党员,在此播撒革命火种。1939年9月,在杨凌波主持下东南崖村党支部成立,这是杨家山里地区第一个党支部,也是中共胶县工委成立后建立的第一个党支部。

“我就是敢占区里的一盏小油灯。”杨凌波这样形容自己。在党组织被破坏后,他孤身奔袭二百里赴日照寻找党组织,归乡后重建六村党支部。1941年春夏之交,中共胶县特区委成立,杨凌波任书记,自此,杨家山里又有了中国共产党的县级组织。

杨凌波旧居里,一株百年石榴树见证了她的赤诚——任期内发展200余名党员,铺设4条地下交通线。“要将这份红色精神代代相传,让信仰的力量在新时代绽放更加耀眼的光芒。”杨凌波说。

誓死保卫的家园变成新时代的“世外桃源”

抗战初期,由于日伪顽的层层封锁,加之杨家山里及周边没有中国共产党组织的领导,胶东、滨海两大战略区间的人员、物资、情报、武器等无法通过杨家山里直接传递,需要绕道渤海区、鲁中区,历经20多天才能到达。为打通两大战略区的联系,充分发挥胶东区的战略优势,党组织以杨家山里为枢纽建立了连接滨海、胶东区的4条交通线。

“一根高粱梗,情报塞其中。冒死渡沫河,任务必完成。心中有信念,即死又何妨?希滋打头阵,确是真英雄。”展厅记录的这首民谣,是杨家山里流传的杨希滋送情报的故事。东南崖村杨希滋不分昼夜奔波,冒死渡过沫河,把情报从杨家山里安全送到二百多里的外地委。

抗战期间,通过杨家山里秘密往来的情报、指示从未发生过失误,为两大战略区传递情报、护送干部、传送武器和经费等发挥了重要作用。抗战期间,杨家山里6个村400多户村民就有200多人参加革命,40多人英勇牺牲。

如今,在铁山街道杨家山里乡村振兴片区,市民游客穿梭畅游于青山绿水与各类特色景点之间,在百年村落的“一步一景、一村一韵”间拥抱“原山原水原生态”。当年抗战老兵誓死保卫的家园,如今变成新时代的“世外桃源”;当年革命烈士用生命守住的家乡,如今成了子孙们的“金山银山”。自2025年春节以来,杨家山里乡村振兴片区已累计接待游客40.2万人次,文旅消费达6200万元。

杨连明告诉记者,自己每天都可以在村里的食堂用1块钱打上一份“一荤一素一汤”的午餐。“不能忘了他们,没有他们的流血牺牲,哪有现在的好日子。”

杨家山里红色教育基地已累计接待参观人数超30万人。“好好学习,报效祖国!”“请党放心,强国有我!”“传承红色精神,让信仰的力量绽放更耀眼的光芒!”参观者们在展厅的留言本中这样写道。从红色堡垒到乡村振兴高地,杨家山里正以新时代的丰饶,续写永不褪色的红色传奇。

## 崂山区委区直机关工委:“双领双创”行动助推党建与业务深度融合

为充分发挥机关党建示范引领作用,崂山区委区直机关工委在区直机关领域创新实施“党组织领衔、书记领办,创一流业绩、创一流作风”行动(简称“双领双创”行动),通过强化分类指导、组织引导、问效督导,推动实现组织效能全面提升、任务落实提质增效、党建业务同频共振的良好局面。

突出靶向定位,强化分类指导,确保“双领双创”项目立得住。揭榜“领题”,注重融入大局。崂山区委区直机关工委围绕区委中心工作主动认领项目,各党组织立足党建典型示范、经济指标提升、科技创新发展等方面认领项目128个;立项“审题”,注重工作融合。组织党委部门、经济部门成立专家评委队伍,对各单位提报的

“双领双创”项目从服务重大战略、重要任务、重点工作等方面开展了两轮集中审核,最终在128个项目中择优选取57个项目立项攻坚。精准“定题”,注重工作质效。各区直机关党组织根据审核反馈,对项目反复修改、详细阐述,其中在产业发展领域,注重发挥党组织优势,做优做强重点产业链;在群团组织,注重引导党员干部服务基层、服务群众;在窗口服务行业,注重亮党徽树形象,优化营商环境……一批党建与业务深度融合的“双领双创”项目被定向攻坚。

突出头雁领航,强化组织引导,确保“双领双创”项目推得动。勇扛“第一难题”,化“堵点”为“支点”。崂山区委区直机关工委组织引导各党组织书记亲自领办重点项目,

(试行)》,制定“三级四岗”责任清单,明确党组织及党组织成员职责,推行“清单制+责任制”工作方法,确保工作行动落到实处。两年来,“双领双创”所覆盖的工作荣获国家级荣誉16个,省级荣誉15个。

突出精品意识,强化问效督导,确保“双领双创”项目干得好。搭建一个平台。崂山区委区直机关工委围绕“双领双创”行动,倾情推出《崂山答案》机关先锋论坛视屏,每期选定2至3个精品项目深度报道,营造“比学赶超”的良好氛围。在新一期视屏中,区工信局党员干部冲锋在前,“规上工业增加值以18.3%的增速领跑全市,连续3年入选中国工业百强区”的成绩获得一致好评。拉出一支队伍,为推进“双领双创”

行动落实落地,配套出台党建工作督查方案,从区纪委监委、区委组织部等单位中选聘35名党建督查员,对工作落实情况全程跟踪、动态督查。同时,定期开展区直机关纪律作风检查,确保以严的作风服务重点工作。加强一线淬炼。开展“走在前、当排头、展风采”系列活动,组织党员干部在“双领双创”工作中,注重基层实践,锤炼过硬本领。

崂山区委区直机关工委将持续深化“双领双创”行动,将党的建设与中心工作紧密结合,创新机关党建工作新格局,为建设新时代社会主义现代化国际大都市示范窗口区贡献力量。

(于卫忠 元悦)